CWICZENIE 1
STECHIOMETRIA REAKCJI | PODSTAWY OBLICZEN CHEMICZNYCH

Cel éwiczenia: Utrwalenie umiejetnosci prawidtowego zapisywania czasteczkowych
i jonowych rownan reakcji chemicznych oraz prowadzenia podstawowych obliczen
chemicznych.

Zakres materiatu:

1. Symbole podstawowych pierwiastkdw oraz ich popularne stopnie utlenienia (tabela

na koncu instrukcji).

2. Wzory sumaryczne i nazwy substanciji (tlenki, wodorki, wodorotlenki, kwasy, sole).
Wzory sumaryczne nastepujgcych kwaséw sg wymagane: weglowego, azoto-
wego(lll), azotowego(V), ortofosforowego(V), siarkowego(lV), siarkowego(Vl),
siarkowodorowego, fluorowodorowego, chlorowodorowego, bromowodorowego,
jodowodorowego.

Jony (tadunki i nazwy), dysocjacja elektrolityczna.

Przedstawianie przemian substancji rownaniami czasteczkowymi i jonowymi.
Liczba Avogadra, mol, masa molowa, gestosc.

Przeliczanie ilosci substancji: masa, objetosc, liczba moli.

Proste obliczenia oparte na zbilansowanych réwnaniach reakcji chemicznych
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Literatura: (1) K. M. Pazdro, A. Rola-Noworyta ,,Akademicki zbiér zadan z chemii ogéine;j”,
Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro, Warszawa 2013; (2) K. M. Pazdro, A. Rola-
Noworyta ,Chemia. Repetytorium dla przysztych maturzystow i studentéw”, Oficyna
Edukacyjna * Krzysztof Pazdro, Warszawa 2014; (3) L. Jones, P. Atkins ,Chemia ogdlna.
Czagsteczki, materia, reakcje”, Wydawnictwo PWN, Warszawa 2004. (4) Dowolny
podrecznik do chemii ogdlnej lub zbiér zadan z chemii.

1. Podaj wzory sumaryczne nastepujacych zwigzkéw:
a) tlenku potasu, baru, krzemu(lV), bizmutu(lll), siarki(VI), chloru(VIl), wegla(ll),
wegla(lV)
b) ditlenku manganu, tritlenku diglinu, trittenku chromu, tlenku diazotu;
¢) amoniaku, nadtlenku wodoru, wodorku sodu, wodorku magnezu, wodorku glinu;
d) wodorotlenku sodu, wodorotlenku cynku, wodorotlenku wapnia, wodorotlenku
miedzi(ll), wodorotlenku otowiu(IV);
e) chlorku potasu, fluorku baru, weglanu wapnia, siarczanu(VI) glinu,
ortofosforanu(V) magnezu, chlorku miedzi(l), chlorku miedzi(ll)

2. Napisz czasteczkowe réwnania nastepujacych reakcji chemicznych:
a) sod + siarka — siarczek sodu
b) glin + siarka — siarczek glinu
c) glin + wegiel — weglik glinu
d) miedz + tlen — tlenek miedzi(l)
e) miedz + tlen — tlenek miedzi(ll)
f) glin + tlen — tlenek glinu
g) wegiel + tlen — tlenek wegla(ll)
h) wodér + tlen — woda
i) wodor + azot — amoniak
j) azot + tlen — dwutlenek azotu
k) tlenek rteci(ll) — rte¢ + tlen
I) tlenek zelaza(lll) + wodér — zelazo + woda
m) tlenek cynku + wegiel — cynk + ditlenek wegla



3. Napisz reakcje dysocjacji elektrolitycznej wg Arrheniusa:
a) Dla dwoch dowolnych wodorotlenkéw  jednowodorotlenowych, dwuwodoro-
tlenowych, tréjwodorotlenowych oraz czterowodorotlenowych (razem 8 reakciji)
b) Wszystkich kwasow wymienionych w ,Zakresie materiatu”
¢) siarczku sodu, chlorku wapnia, chlorku glinu, azotanu zelaza(lll), siarczanu(VI)
zelaza(ll), weglanu amonu, jodku potasu, siarczanu(lV) sodu, ortofosforanu(V) litu,
siarczanu(VI) glinu

4. Napisz jonowe (skrécone) rownania nastepujacych reakcji chemicznych:
a) HBr + NaOH —
b) H,SO4 + Mg(OH),| —
c) HNO3 + AI(OH)3| —
d) HNO; + CaCl, —
e) HCI + AgNO3 —
f) HNO3 + CaCO3| —
g) NaCl + K,SO4 —
h) MgSO, + BaCl, —
i) CuCl; + (NH4)2S —
j) Mg + HCI —
k) Al + H,SO4 —
I) Na + H,O —
m) Ca + H,O —
n) Fe,Os; + HNO3; —
0) CO, + NaOH —

5. Rozwiaz nastepujace zadania:

a)Czy w zlewce o pojemnosci 250 ml zmiesci sie 200 graméw a) eteru
dietylowego (d = 0,714 g/cm®), b) acetonu (d = 0,785 g/cm®), c) chloroformu (d =
1,483 g/cm?®)?

b) lle kilograméw wazy powietrze w pokoju o wymiarach 4 na 5 na 3 metry?
Przyjmij gestosé powietrza réwng 1200 g/m°.

c) Jakg objetos¢ zajmie a) 5,0 gramow zelaza, b) 8,0 miligraméw zelaza? Gestosé
zelaza wynosi 7,87 glcm®.

d) lle moli sodu znajduje sie w 276 g tej substanc;ji?

e) lle bedg wazy¢ 124 mole amoniaku?

f) Co jest ciezsze 35 moli czystego otowiu czy 3,5 tysigca moli czystego wodoru?
g) Za kilogram miedzi w skupie ztomu mozna dosta¢ ok. 15 ztotych. lle moli miedzi
trzeba sprzedac, zeby zarobi¢ 3000 zt?

h) Oblicz mase mieszaniny sktadajacej sie z 2 moli wody (H2O) oraz 2 moli ciezkiej
wody (D20). Mp = 2 g/mol

i) W reakcji siarki z miedzig powstaje siarczek miedzi(l). lle moli miedzi uzyjesz,
aby przereagowato 2,5 mola siarki?

j) lle graméw wody mozna otrzymac z reakcji 200 g wodoru z nadmiarem tlenu?

k) lle moli siarczanu(VI) sodu otrzyma sie poprzez zobojetnienie 49 g kwasu
siarkowego(VI) wodorotlenkiem sodu? lle graméw wodorotlenku sodu zostanie
zuzyte w tej reakc;ji?

I) Czy 5 g tlenu wystarczy do spalenia 6 g siarki do SO,?

m) lle gramoéw wodorotlenku potasu potrzeba do zobojetnienia 9,8 g kwasu
H3PO4?

n) Oblicz zawarto$¢ procentowg tlenu w weglanie potasu i weglanie sodu.



Spis wybranych pierwiastkéw wraz z popularnymi stopniami utlenienia

. . Popul_arne . . Popularne stopnie
Pierwiastek stopnie Pierwiastek c .
utlenienia* utlenienia

blok ,,s” blok ,,p”
wodor, H -1, +l bor, B +I
lit, Li +| glin, Al +11
sod, Na +| wegiel, C +I, +IV
potas, K +| krzem, Si +V
beryl, Be +| azot, N =W+, +11 41V, +V
magnez, Mg +lI fosfor -1, +111, +V
wapn, Ca +lI arsen, As -1, +111, +V
stront, Sr +l| antymon, Sb +II, +V
bar, Ba +l| bizmut, Bi +II, +V

tlen, O -1, -l

blok ,,d” siarka, S -1, +IV, +VI
wanad, V +II, +lII, +1V, +V cyna, Sn +l|, +IV
chrom, Cr +II, +lI, +VI otéw, Pb I, +IV
mangan, Mn +ll, +1V, +VI, +VII fluor, F -|
zelazo, Fe +I1, +1lI chlor, CI -1, +l, +lI,+V, +VII
kobalt, Co +I1, +l1lI brom, Br -1, +1, #1114V, +VII
nikiel, Ni +I1, +11I jod, | -1, +1, #1114V, +VII
miedz, Cu +, +ll
cynk, Zn +l|
srebro, Ag +|
ztoto, Au +1, +llI
kadm, Cd +lI
rte¢, Hg +|, +l|

* wszystkie pierwiastki w stanie wolnym znajdujg sie na ,,0” stopniu utlenienia




